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УДК 159.922.8 : 159.923.2 
ПСИХОЛОГІЧНІ ДЕТЕРМІНАНТИ ФОРМУВАННЯ САМООЦІНКИ  

У ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ 
Федорук І., здобувач ОС «магістр», спеціальності 053 «Психологія» 5 курс, РДГУ 

Керівник: канд.психол.наук, доцент Осьмак Л.П. 
 
Постановка проблеми. Теоретично самооцінка починає розвиватись вже в ранньому 

віці. Але тільки в підлітковому віці починає формуватись істинна самооцінка – оцінка 
людиною самої себе, де перевага віддається критерієві свого внутрішнього світу, обумовлена 
власним "Я". 

Самооцінка впливає на формування стилю поведінки і життєдіяльність людини. 
Іншими словами, вона обумовлює динаміку і спрямованість розвитку особистості. 
Самооцінка – це оцінка особистістю самої себе, своїх можливостей, якостей і місця серед 
інших людей. Оскільки самооцінка належить до ядра особистості, то вона виступає 
важливим регулятором її поведінки. 

Одним з головних моментів є те, що в підлітковий період відбувається вихід людини на 
якісно нову соціальну позицію, у якій формується й активно розвивається свідомість і 
самосвідомість особистості. Поступово відбувається відхід від прямого копіювання оцінок 
дорослих, зростає опора на внутрішні критерії.  

Мета повідомлення – виявити психологічні детермінанти формування самооцінки в 
підлітковому віці. 

Виклад основного матеріалу дослідження.  Самооцінка – компонент самосвідомості, 
який включає поряд зі знаннями про себе оцінку людиною своїх фізичних характеристик, 
здібностей, моральних якостей і вчинків. 

Самооцінка впливає на ефективність діяльності людини і дальший розвиток її 
особистості; є усвідомленням власної ідентичності незалежно від мінливих умов 
середовища, проявом самосвідомості індивіда. Від самооцінки залежать взаємини людини з 
оточуючими, її критичність, вимогливість до себе, ставлення до успіхів і невдач. Праці  
Л. Божович, Т. Драгунової, Д. Ельконіна, Р. Бернса, І. Кона, А. Леонтьєва, А. Петровського, 
С. Рубінштейна, Д. Фельдштейна та інших, переконливо доводять, що особливості 
самооцінки впливають і на емоційний стан, і на ступінь задоволення своєю роботою, 
навчанням, життям, і на стосунки з оточуючими. 

Дослідники одностайні в описах особливостей самооцінки дітей цього віку, 
відзначаючи її ситуативність, нестійкість, схильність зовнішніх впливів в молодшому 
підлітковому віці і велику стійкість, багатосторонність охоплення різних сфер 
життєдіяльності в старшому підлітковому віці. 

Кількість якостей, які усвідомлює у собі старший підліток, у два рази більша, ніж у 
молодших школярів. Старшокласники в оцінці себе вже здатні охопити майже всі сторони 
власної особистості – їх самооцінка стає все більш узагальненою. У процесі розвитку 
самосвідомості центр уваги підлітків усе більше переноситься від зовнішнього боку 
особистості до її внутрішньої сторони, від більш-менш випадкових рис до характеру в 
цілому. З цим пов'язані усвідомлення, іноді перебільшення своєї своєрідності й перехід до 
духовних, ідеологічних масштабів самооцінки. У результаті людина самовизначається як 
особистість на більш високому рівні [2, 130]. Висновки численних досліджень підліткового 
віку вказують на помітне зниження впливу батьків і підвищення впливу однолітків як 
референтної групи на самооцінку підлітків. Специфічним новоутворенням підліткового віку 
є здатність до рефлексії батьківської думки і подальшої побудови власної позиції щодо 
батьківської думки та оцінки. Батьківська точка зору сприймається як одна з можливих точок 
зору по відношенню до себе. Проте, саме підтримка сім’ї, безумовне прийняття дитини, її 
інтересів батьками є найбільш значущими чинниками впливу на розвиток ставлення до себе і 
рівень загальної самооцінки підлітка. Академічні успіхи та особливості взаємодії з 
учителями впливають, здебільшого, тільки на самооцінку здібностей підлітками.  
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Сприятлива атмосфера в сім’ї та доброзичливе ставлення батьків є важливою умовою 
формування подальшого підкріплення позитивної самооцінки підлітків. Грубе, негативне 
ставлення має протилежну дію: поведінка підлітків спрямована на невдачу, вони бояться 
ризикувати, уникають участі у змаганнях; їм властиві такі риси характеру як агресія та 
грубість, а також високий рівень тривожності [3]. Наступним чинником впливу на розвиток 
самооцінки підлітка є педагогічна оцінка. Б.Г.Ананьєв виокремив дві основні функції 
педагогічної оцінки: орієнтаційну (вплив на інтелектуальну сферу) та стимулюючу (вплив на 
афективно-вольову сферу особистості). Поєднання цих функцій формує знання дитини про 
себе і переживання нею власних якостей та здібностей [1]. 

Положення людини в групі залежить не тільки від її особливостей, але й від того, як їх 
оцінюють у даному колективі. Ті риси особистості, що в одній групі можуть бути важливими 
і значущими, в іншій – мають протилежну цінність. У свою чергу, ті види та способи 
поведінки, які визнаються і приймаються групою, можуть змінити особистісні риси людини 
в позитивну або негативну сторону. Положення людини, особливо людини шкільного віку, у 
групі, колективі впливає на поведінку, психологічне благополуччя, розвиток компонентів 
самосвідомості, моральних, інтелектуальних, вольових якостей [4]. Ставлення до колективу 
й власне положення в ньому – один з найважливіших критеріїв юнацької оцінки товаришів і 
самооцінки. Характер самооцінки підлітків визначає формування тих чи інших якостей 
особистості. Наприклад, адекватний її рівень сприяє формуванню впевненості в собі, 
самокритичності, наполегливості або зайвої самовпевненості, некритичності [6, 256]. 
Я. Коломінський встановив ряд цікавих закономірностей соціальної перцепції у підлітків: 
тенденція до завищеної самооцінки соціометричного статусу в низькостатусних учнів і до 
заниженої – у високостатусних; егоцентричне нівелювання – тенденція приписувати іншим 
членам групи статус або рівний своєму, або більш низький; ретроспективна оптимізація – 
тенденція більш сприятливо оцінювати свій статус у колишніх групах. 

Також результати вивчення показали, що рівень самооцінки підлітків істотно впливає 
як на якісні показники ефективності інтелектуальної діяльності, так і на час її виконання, 
якщо в ситуації присутні емоційні чинники (наприклад, стрес неуспіху, підвищена 
відповідальність за якість діяльності та ін.). У підлітків з низькою самооцінкою показники 
якості діяльності в емоціогенних ситуаціях нижчі на статистично значущому рівні, ніж в 
однолітків з високою самооцінкою, а час виконання діяльності більший. Цю тенденцію автор 
пояснює гіршою адаптацією підлітків з низькою самооцінкою до емоціогенних ситуацій, що 
і призводить до виникнення емоційної напруженості, негативно позначається на якісних 
характеристиках часу виконання діяльності [5, 175]. 

Висновки. Отже, у підлітковому віці неабиякого значення у формуванні адекватної 
самооцінки набувають взаємини з батьками, що утворює сприятливий фон для усвідомлення 
особливостей власного «Я» підлітка. Важливою детермінантою є також взаємодія з 
педагогами, що буде визначати усвідомлення власних здібностей підлітків та академічну 
успішність. Важливим критерієм також є статусні характеристики учнів у класі, які 
визначають міру популярності та соціальної привабливості старшокласників. А також 
фізіологічні дані (зовнішність), успіхи (сила, витривалість, спритність), і особисті досягнення 
в спорті або танцях та особливості характеру. 
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УДК [373.3.016 : 331] : 373.3.091.33 
ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ МЕТОДІВ НА УРОКАХ З ТЕХНОЛОГІЧНОЇ 

ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ У ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 
Хомич М.М., здобувач ОС «Магістр» спеціальності 013 «Початкова освіта», 

2 курс, РДГУ 
Науковий керівник: канд.пед.наук, доцент Суржук Т.Б. 

 
Постановка проблеми. Новітнє суспільство висуває нові вимоги до освіти, однією із 

яких є підготовка людей, спроможних приймати критичні рішення, знаходити спосіб 
спілкування в новому оточенні, які достатньо ефективно встановлюють нові стосунки у 
швидко змінюваній реальності. У зв’язку з цим особливого значення набуває проблема 
використання інноваційних, нестандартних методів навчання. Так, у Концепції Нової 
української школи визначено важливість використання методів навчання: «У процесі 
навчання будуть використовуватися методи, які вчать робити самостійний вибір, пов’язувати 
вивчення з практичним життям, враховують індивідуальність учня» [4]. 

Метa статті. Теoретичнo oбґрунтувaти ефективність методики використання 
інтерактивних методів на уроках з технологічної освітньої галузі у початкових класах. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Сучасний підхід до навчання повинен 
орієнтувати на всебічний розвиток дитини, її талантів, здібностей, компетентностей та 
наскрізних умінь відповідно до вікових та індивідуальних психофізіологічних особливостей і 
потреб, формування цінностей, розвиток самостійності, творчості та допитливості [1].  
Інтерактивні технології засновані на прямій взаємодії учнів з навчальним оточенням. 
Навчальне оточення або навчальне середовище, виступає як реальність, в якій учень 
знаходить для себе область освоюваного досвіду, причому мова йде не просто про 
підключення емпіричних спостережень, життєвих вражень учня в якості допоміжного 
матеріалу або ілюстративного доповнення. 

Робота в команді через взаємодію учнів один з одним підвищує зацікавленість, а також 
активізує освітній процес. При такому навчанні кожен учень вносить свій особливий внесок у 
вирішення будь-якої проблеми або розвиток будь-якої теми. Учні набувають особливого 
досвіду, який потім можуть застосувати у позанавчальній діяльності. Інтерактивними 
методами навчання Ю. Гущин називає методи навчання, засновані на взаємодії учнів між 
собою. Дані методи орієнтовані на більш широку взаємодію учнів не тільки з вчителем, а й 
один з одним і на домінування активності учнів у процесі навчання [2, c. 14].Використання 
інтерактивних методів в процесі навчання надає певний вплив на розвиток учня: підсилює 
мотивацію навчання, спілкування з однолітками, збагачує життєвий досвід, активізує 
саморозвиток. Людина усвідомлює потребу в такому спілкуванні – взаємодії. 

У порівнянні з традиційним, в інтерактивних моделях навчання змінюється і взаємодія з 
ведучим: його активність поступається місцем активності учнів, завдання вчителя – створити 
умови для їх ініціативи. В інтерактивній технології учні виступають повноправними 
учасниками, їх досвід важливий не менше, ніж досвід вчителя, який не стільки дає готові 
знання, скільки спонукає учнів до самостійного пошуку. У деяких інтерактивних технологіях 
педагогу не обов’язково бути фахівцем з даного предмету (більш того, власна думка може 
навіть перешкодити нейтральності обміну інформацією). Інтерактивний метод 
використовується при необхідності залучення уваги учнів до конкретної проблеми. При 
цьому заздалегідь плануються питання, на які будуть даватися відповіді в ході дискусії, а 
учні, розподілені на групи, готують аргументовані відповіді з обговорюваної проблеми із 
заздалегідь заданих позицій, які можуть і не відповідати їх власним думкам. За допомогою 
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